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Resumen: Esta investigación proporciona en tres etapas una mirada hacia el desarrollo y utilización de las competencias digitales por parte de los estudiantes del programa de Lenguas Modernas de la ECCI con relación al desarrollo de habilidades lingüísticas y competencias interculturales.

Mediante la indagación de antecedentes y estudios realizados en otros contextos que vinculen las dos temáticas de investigación centrales que son: las competencias digitales y las competencias interculturales; la implementación de instrumentos de recolección de datos que permitan acercarse a la población seleccionada, identificando las competencias claves para la gestión compleja del conocimiento en relación con las tecnologías y el desarrollo intercultural de los estudiantes de lenguas modernas, y finalmente la integración de competencias en TIC en los planes de estudios a través de una herramienta digital (videojuego), que pueda potenciar su desarrollo del lenguaje a través de una vivencia intercultural.
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PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN
La sociedad del siglo XXI se conoce como la sociedad del conocimiento y la transformación que ha sufrido en los últimos dos siglos se ha dado por múltiples factores entre los que podemos destacar el proceso de globalización, el impacto de las tecnologías de la información y la comunicación y la administración del conocimiento.

Un nuevo escenario se perfila con nuevos entornos de trabajo y de aprendizaje teniendo en cuenta que en los últimos años la concepción de Internet se ha revolucionado gracias a lo que se conoce como la Web 2.0. Las personas que la utilizan ya no son meros espectadores o consumidores de la información que nos acerca la red, sino que, de manera sencilla, se pueden convertir en protagonistas de la misma, dando un paso más para ser sujetos activos que pueden crear conocimiento, publicarlo y compartirlo con otros.

Surge así la necesidad de una alfabetización digital para alcanzar las habilidades y competencias digitales que permiten considerar a las personas como sujetos alfabetizados digitalmente; además para que sirva a las personas para utilizar esos conocimientos y para manejarse airosamente en distintas situaciones sociales ha de ser una alfabetización activa.

El contexto de la educación en la actualidad está estrechamente relacionado a los procesos de apertura económica, la globalización del conocimiento y la flexibilización de las fronteras culturales. Bajo esta visión el aprendizaje de lenguas extranjeras como el inglés se presenta como una herramienta de acercamiento a elementos socio-culturales y disciplinares que enriquecen el saber y el ser y que posibilitan la diversificación de la práctica educativa.

Es por eso que uno de los retos de la educación superior en éste siglo es generar sistemas educativos más pertinentes a las realidades y necesidades culturales de la población destinataria, por ésta razón, es uno de los principales objetivos de ésta investigación ahondar en la comprensión de las competencias del siglo XXI para los estudiantes de educación superior para mejorar la calidad de los procesos educativos y fortalecer el perfil de los profesionales egresados.

JUSTIFICACIÓN         

La competencia digital debe ser una prioridad en lo que a las estrategias de aprendizaje permanente se refiere, ya que las TIC se están convirtiendo en un elemento cada vez más importante para el ocio, el aprendizaje y el trabajo en todos los ámbitos. En la actualidad, el concepto de competencia digital se reforma con la aparición y el uso de nuevas herramientas de informática social, que dan lugar a nuevas habilidades relacionadas con la colaboración, intercambio, apertura, reflexión formación de la identidad, y también a los desafíos tales como la calidad de la información, confianza, responsabilidad, privacidad y seguridad. 

El presente proyecto se realiza con el objetivo principal de identificar competencias claves para la gestión compleja del conocimiento en relación con las tecnologías y el desarrollo intercultural de los estudiantes de lenguas modernas mediante una cartografía de dichas competencias. Dicho ejercicio permitirá la inclusión de las TIC en el currículo de manera dinámica, evitando que su desarrollo sea una facultad de algunos estudiantes y pase a convertirse en un elemento a alcanzar por todos e incrementando la comprensión tecnológica de los estudiantes mediante la integración activa de competencias en TIC en los planes de estudios.
OBJETIVOS    

OBJETIVO GENERAL:

• Identificar competencias claves para la gestión compleja del conocimiento en relación con las tecnologías y el desarrollo intercultural de los estudiantes de lenguas modernas, para el logro de un perfil de educando acorde con los requerimientos de la sociedad del conocimiento.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

 • Construir una cartografía de las competencias digitales y de las interrelaciones entre los distintos procesos implicados en el desarrollo de las mismas.
• Diseñar instrumentos que puedan medir las competencias de manera no lineal sino integrada, que pueda dar cuenta de procesos cognitivos creativos, colaborativos, de resolución de problemas, entre otros).

• Incrementar la comprensión tecnológica de estudiantes mediante la integración de competencias en TIC en los planes de estudios –currículos- (enfoque de nociones básicas de tecnología), a través de un video juego pedagógico.
FUNDAMENTOS TEÓRICOS
La educación, como elemento fundamental de la sociedad, no ha sido ajena a los efectos del avance de las nuevas tecnologías, aunque han sido muchos los esfuerzos por seguir su avance paralelamente, en algunos casos, lo que ha propiciado es la repetición del modelo tradicional, lo cual hace que las múltiples herramientas de las cuales puede hacer uso, se van limitadas al uso de herramientas, que no garantizan el aprendizaje significativo.

A partir de esto el proyecto propone la creación de un modelo de competencias interculturales, la cuales puedan potenciar el desarrollo de competencias comunicativas en una segunda lengua; y del uso de las TIC como instrumento cognitivo y para la interacción y colaboración grupal. Teniendo en cuenta que esta herramienta tecnológica brinda unas funciones que se hacen vitales en la educación, y que garantizan el libre acceso a la información que luego se verá transformada en conocimientos, si la universidad y la escuela, crean espacio propicios para el desarrollo de la investigación.

De esta manera es plausible que la participación en redes digitales favorezca la aceptación y la valoración positiva de la diversidad. No nos referimos únicamente a las diferencias que puedan existir por razones culturales, o de género, sino a la diversidad intrínseca que nos es propia como seres particulares.  

MAPA METODOLÓGICO
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ANALISIS DE INSTRUMENTO (ENTREVISTA) PILOTO

Entrevista (aplicada a un docente de la asignatura de competencias tecnológicas segundo semestre del programa de lenguas modernas ECCI).
HIPOTESIS PRELIMINARES: Las competencias comunicativas para el caso de los estudiantes de lenguas modernas se pueden potenciar con el desarrollo de competencias digitales y brinda a los estudiantes una visión global, sin embargo el acercamiento de los estudiantes del programa a las competencias digitales se limita al estadio instrumental y sociocomunicacional y no llega al estadio axiológico que según Area (2010) es el que permite hacer uso democrático y ético de la información y desarrollar valores y actitudes acordes.
Entrevista (aplicada a 19 estudiantes de segundo semestre del programa de lenguas modernas ECCI).

HIPOTESIS PREMILINARES: Los estudiantes identifican la importancia de las competencias digitales en el estadio instrumental y cognitivo de acuerdo con Area (2010).
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INVESTIGACIÓN CUALITATIVA DE TIPO DESCRIPTIVO





POBLACIÓN: ESTUDIANTES LENGUAS MODERNAS DE LA ECCI


MUESTRA: 60 ESTUDNATES (1-2-8-9) SEMESTRE





VARIABLES: COMPETENCIAS DIGITALES, COMPETENCIAS INTERCULTURALES





TÉCNICAS DE RECOLECIÓN DE DATOS: OBSERVACIÓN, ANÁLISIS DOCUMENTAL, ENTREVISTA. INSTRUMENTOS: FORMATOS DE CUESTIONARIO, GUÍAS DE ENTREVISTA, GRABADORA.








TÉCNICAS DE ANÁLISIS DE DATOS: LÓGICAS (DEDUCCIÓN, SÍNTESIS, ANÁLISIS).
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