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Más de 800 alumnos, profesores y egresados de Uniminuto, ITC y CUN se capacitarán en blockchain y criptomonedas
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• La red de universidades UxTIC y la Fundación Binance tienen el objetivo de ofrecer cursos de blockchain y  criptomonedas a un total de 30 universidades en Colombia.

• El curso es completamente gratuito, la persona solo deben inscribirse con el correo    institucional.

Colombia, Bogotá D.C, XX de enero de 2021. Debido al interés del sector educativo en capacitar a sus miembros en nuevas tecnologías, aplicables en los diferentes sectores de la economía, las universidades Corporación Universitaria Minuto de Dios (Uniminuto), el Instituto Técnico Central (ITC) y la Corporación Unificada Nacional de Educación Superior (CUN), ofrecerán un curso gratuito de blockchain y criptomonedas a más de 500 alumnos, profesores, administrativos y egresados.
 
El curso forma parte de un proyecto de educación liderada por la red de apoyo entre universidades del país; la red de universidades UxTIC,  enfocada en el fomento de la investigación en tecnologías de la información; y la Fundación Binance, organización sin fines de lucro dedicada a lograr un desarrollo sostenible global a través del blockchain, perteneciente a la compañía Binance, plataforma de intercambio de criptodivisas más grande a nivel mundial, quienes marcan el inicio del conocimiento e investigación de temas como blockchain y criptomonedas a través de este primer SPOC (pequeño curso privado en línea, por sus siglas en inglés) de enfoque académico.
 
El SPOC integra conocimientos de blockchain y criptomonedas en Colombia y su finalidad es formar a futuros investigadores y docentes, así como propiciar una mayor investigación en el país para el uso de activos digitales y tecnología de cadena de bloques (blockchain); tema que hoy en día hace parte del interés de muchos países en busca de crecimiento y desarrollo a nivel mundial de la industria 4.0.
 
[bookmark: _Hlk62039512]“Este curso es la puerta de entrada para un trabajo a largo plazo con universidades de Colombia, pues la idea es realizar alianzas que permitan un mayor conocimiento del sector, consolidar ecosistemas académicos y de investigación, desarrollar laboratorios y fomentar la educación en pro de la adopción de activos digitales. Deseamos tener acercamiento con todas las universidades del país para que así más colombianos tengan acceso a esta información que ya forma parte de nuestro presente y que día con día tiene mucha mayor relevancia en ámbitos tanto económicos como sociales” señaló Bryan Benson, director de operaciones de Binance Latam.
 
La red de universidades UxTIC y Fundación Binance hacen un llamado para que los alumnos y universidades interesadas puedan sumarse a la alianza y con ello poder brindar a su comunidad este curso que está completamente diseñado por expertos en ambas materias. “El objetivo es que al menos 30 universidades formen parte de estos programas sin costo para alumnos, profesores y egresados” termina señalando Philippe Boland, de la red de universidades UxTIC.

Para mayor información visitar https://uxtic.co/spip/?Curso-blockchain-y-criptomonedas-para-universidades


Acerca de Binance 
Binance es la compañía global líder de intercambio de activos digitales más grande del mundo, por su número de usuarios y volumen de operaciones, siendo además el proveedor líder de infraestructura de cadenas de bloques (blockchain) y criptomonedas. Fue fundada en 2017 y cuenta con más de 1300 empleados, ubicados en más de 40 países y regiones de todo el mundo, incluidos Singapur y Malta.

Con el fin de acelerar la adopción y conocimiento de las criptomonedas, cuenta con más de 25 productos, proyectos e iniciativas que incluyen: Binance Exchange, Binance Academy, Binance Charity, Binance DEX, Binance Fiat Gateways, Binance Labs, Binance LaunchPad, Binance Pool, Binance X, Binance Research, Binance Cloud, Binance Info y Trust Wallet. uenta con la debido a que deBinance, disponible en más de 15 idiomas,para mejorar la calidad de vida de sus usuarios, quienes se encuentran en más de 180 países. Para más información visite el enlace: www.binance.com. 

Acerca de la red de universidades UxTIC
La Red de Universidades por las Tecnologías de la información y la Comunicación (UxTIC) tiene como misión contribuir a la promoción, estimulación y fomento de las TIC, mediante un mecanismo de diálogo, intercambio y cooperación multilateral entre las universidades, con el fin de elevar la calidad y pertinencia de la gestión académica y responder favorablemente a las necesidades de la sociedad colombiana, a través del apoyo a la investigación y la formación, contribuyendo al dinamismo de las industrias de creación digital: www.uxtic.co.


CONTACTO PARA PRENSA EN COLOMBIA 
Viridiana González 
viridianagonzalez@novvacomunicaciones.com
Cel. 3218621019 / +525532457995 

image1.png
RO

v
BINANCE




image2.png
OVVA

COMUNICACIONES





